一、教学基本情况
	章节名称
	第六章 主要经济业务的核算-成本计算
	授课班级
	18中鼎物流班

	课题
	材料物资采购成本的计算
	授课学时
	1课时

	教材版本
	高等教育出版社
《基础会计》第四版
	课型
	新授课

	教材和
内容分析
	本节课节选自高等教育出版社出版的《基础会计》第四版教材中第六章第六节的重要内容。
   前置课程有筹集资金、供应过程、生产过程、销售过程、利润形成和分配的核算，成本计算处于本章节最后一节内容。本节包含的内容有：成本计算的概念、成本与费用的区别和联系、材料物资采购成本的计算、产品生产成本的计算、产品销售成本的计算。通过本节课的学习，引导学生应用材料采购成本的计算，学会将相关联的内容联系起来。

	学生分析
	授课对象：物流专业高一学生
学生经过经过前期的业务学习，已经掌握了基本的会计知识。基本能够根据业务内容填制相应的凭证；在学与练的过程中学生对会计学习有了一定的兴趣，也认识到会计学习的重要性，但对会计知识连贯性、整合性方面还欠缺，尤其是探究问题的能力、合作交流的意识等方面有待提高。


	教学目标
	1、 知识和能力:理解材料采购成本计算的含义；
了解材料采购成本的内容；
掌握材料采购成本计算方法。

	
	2、过程和方法: 通过小游戏回顾供应过程的内容，看图片自主总结出材料采购费用包含的内容；通过小组交流、合作进行课堂练习的探索，培养协作能力；掌握材料采购成本计算的方法，并应用到日常经济活动中去。

	
	3、情感态度和价值观: 培养学生团队合作交流的意识，培养学生认真、严谨的工作作风，增强学生认真务实的职业精神，提高岗位工作效率。

	教学重点
	1、了解材料物资采购成本计算的含义及内容；

	
	2、掌握两种材料物资采购成本的计算方法。

	教学难点
	学会两种材料物资采购成本的计算方法，运用到经济业务中。

	教学方法
和学习方法
	主要教学方法：启发式教学；任务驱动法；多媒体辅助教学.

	
	典型学习方法：自主探究、小组合作学习。

	教学策略
	本节课我依托智慧课堂，希沃白板、学习通、班级优化大师、微视频等信息化手段贯穿于整个教学过程中，充分调动学习积极性。学生利用通过平台，进行学习。教师在过程中加以引导、补充、完善，以实现教学目标、突出重点、突破难点。


二、教学实施过程
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	一、课前准备

	
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	教师发布预习通知，学生完成预习。
[image: 作业]
	
教师将资源上传到学习通课程平台，并通过班级优化大师发布课前预习通知和作业。

点评学生作业。
	
接受预习通知，认真阅读课本，下载课程课件、微课，进行自主学习并完成课前作业。
提交作业。
	
课程教学平台的运用为学生的学提供了空间。

   培养自主学习的能力。
   掌握学生预习情况。

	
	二、课堂实施

	
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	导入（5分钟）：
[image: 课程小游戏2][image: C`EB5FV(O6)14IO$]~1DJK0]



                       
	
通过班级优化大师随机选人，请学生上台参与游戏。
	
学生根据题目完成答题。
	
提高学生学习兴趣，让学生将本节课所要学习的内容与之前的课程相连接。
检查同学对之前学习内容的掌握情况。

	
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	新课讲授
1.含义
材料采购成本的计算，就是把企业在供应过程中的材料采购成本，按照材料的品种或类别加以归集，以便计算材料采购总成本和单位成本。

	
教师通过希沃白板展示课件，要求学生：阐述材料采购成本的含义。
教师讲解概概念。
	
学生根据课前预习回答含，做好笔记。
	
检查学生预习效果，加强学生对其概念的理解。

	
	2、 内容
 材料采购成本的内容

买价和 采购费用

采购费用：运杂费
          运输途中的合理损耗
入库前的整理挑选费
           关税（等）

教师强调：采购人员的差旅费不计入采购成本，计入“管理费用”

	



希沃白板展示多张图片。

   根据学生的总结进行点评与完善。
	



学生思考、判断哪些属于材料采购成本的内容。
学生总结。
	


从情境的创设到明确教学内容，注重过程的引导性。

	
	3. 计算
1、 单一材料采购成本的计算

全部费用直接计入该种材料的采购成本
某种材料采购成本=该种材料的买价+应负担的采购费用
材料单位成本=材料采购成本÷材料数量

2、 几种材料共同发生采购成本的计算

按材料的重量或买价等分配计入各种材料
采购费用分配率=采购费用总额÷各种材料的重量（或买价）之和某种材料应负担的采购费用=该种材料的重量（或买价）×采购费用分配率

4、 应用       [image: IMG_256]
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（
	
播放教师录制的视频，以购物为例，展示材料物资采购成本的计算过程
总结出2种计算方法。




  







 教师发布例题。








  点评与完善。
 
	
学生观看视频。

























学生根据前面所学公式进行分析、解说。
	
帮助学生探究新知。




















课堂教学充分发挥教师的引导作用；
课堂气氛更好，师生间既有互动又有实践环节，使课堂传授的知识更加充实，高效。

	
	合作探究
1、 光明公司是增值税一般纳税人，2017年10月5日，向江南公司购入甲材料200千克，单价：50元/每公斤，计10000元，乙材料300千克，单价：40元/每公斤，计12000元，运费1500元,开出商业承兑汇票支付，材料已经验收入库。（暂不考虑增值税）要求：1.按材料重量分配采购费用，计算出两种材料的采购总成本和单位成本2.编制会计分录3.编制材料运费分配表。



	
  发布任务；

  教师巡视给与帮助；

  展示学生解题思路，并点评。
	
  学生小组讨论；

   上台解说分析的过程。
	
  培养学生团队合作意识；体现学生主体地位；
使学生能够运用所知识解决实际问题，以此突破重难点。

	
	课堂小结  综合评价
1、材料采购成本计算的含义
2、材料采购成本的内容                                    
3、材料采购成本计算的方法
4、 材料采购成本计算的应用

	 发布小结任务；

  现场点评；

  总结归纳；

  多元评价系统。
	学生对本节课进行小结。

学生自我评价。
	培养学生总结知识点的能力，以此巩固重难点知识。

	
	三、课后扩展

	
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	
	基础训练57页
	  
通过学习通发布课后作业；
  在线查看学生得分情况。
	
通过学习通完成课后作业，检查自己错误的地方。
有疑惑通过微信群讨论。
	
课后扩展学习，帮助学生自主展开训练，巩固课堂学习。


三、教学反思
	


教
学
反
思
	亮点之处:
本节课充分体现了以学生为主体的教育思想，利用信息化手段进行课堂教学，充分发挥学生的主动性，提高了学生的参与感；课程教学平台的运用，为老师的教、学生的学提供了空间；希沃白板小游戏、微视频，既激发了学生的学习兴趣，又提高了教学效率；课前、课后线上学习轻松有效地解决了教学过程中的重难点；注重过程管理的多元评价，有助于教师和学生及时掌握教与学的情况。这些信息技术的应用，极大的改变了我们学习方式，推动形成“课堂用、经常用、普遍用”的信息化教学新常态，值得推广。
不足之处：
信息资源的广泛应用，在极大地丰富了课堂的同时，也使得传统的教学很容易被忽视；媒体资源的不足。
改进措施：
在提高媒体质量的同时，更要注重与传统教学方式的有机融合；要顺应信息时代的挑战，以充满激情的开放心态，积极进行信息化教学的实践与探索，勇于冲破传统的思想，大胆想象，为学生知识的孕育和成长创造基础。



附 板书设计
	第六节  成本计算
一、材料在途物资成本的计算
1．分配的概念
日常分配：按一定的标准分东西
会计分配：按一定的标准分资金
2．分配的计算
（1）分配对象：资金
（2）分配标准：投资额、重量、数量、体积等
（3）分配计算的通式
分配率=分配对象 /分配标准之和（即每个单位承担的金额）
应分配的资金=分配率×分配标准
3．购进一种以上材料需要分配采购费用的核算
（1）分配采购费用
（2）计算每种物资的采购成本
     某种在途物资成本=该种物资的买价+应负担的采购费用
    （3）编制购进的会计分录
购进                                       入库
借：在途物资——X材料                         借：原材料——X材料
        应交税费——应交增值税（进项税额）           贷：在途物资——X材料
       贷：银行存款等
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